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Avrei po tu to r icordare dei f a t t i speciali, 
ma ho r i t enu to più conveniente ed oppor-
t u n o di non uscire dalle considerazioni di 
indole generale, nella fiducia clie il ministro 
della pubbl ica istruzione, coi mezzi che ha 
a sua disposizione, vorrà curare che il re-
golamento , in questa par te , fino a che non 
sia modificato, corrisponda meglio alla di-
gn i t à degli esami e degli s tudi . 

P R E S I D E N T E . Segue u n ' a l t r a interro-
gazione del l 'onorevole Zerboglio al ministro 
dell ' is truzione pubbl ica , « per sapere se 
non in tenda modificare l 'ar t icolo 20 del re-
golamento generale univers i tar io „abolendo 
l 'obbligo delia pr ima firma sul modulo di 
cui al l 'ar t icolo 20 stesso, per g l ' insegnant i 
a t i tolo p r iva to , e ciò al fine di escludere 
quelle indecorose ricerche di firme che con-
t r ibuiscono ad abbassare sempre più l 'isti-
t u t o della l ibera docenza ». 

L 'onorevole sot tosegretar io per la pub-
blica is truzione ha faco l tà di r ispondere. 

C I U F F E L L I , sottosegretario di Stato per 
l'istruzione pubblica, Mi sia consent i ta an-
cora u n a parola all ' onorevole Zerboglio in 
meri to alla precedente interrogazione. Egli 
ha r i levato che nella pra t ica l ' in te rpre ta -
zione del regolamento offre la possibil i tà di 
qualche abuso ; ma io osservo che qua-
lora il regolamento si in terpretasse r e t t a -
mente , quest i inconvenient i dovrebbero ces-
sare. Poiché non si t r a t t a che di applica-
zione del regolamento , se occorrerà, pel f a t t o 
che tal i inconvenient i si verifichino vera-
mente , il Ministero potrà r ich iamare special-
mente l ' a t tenzione dei re t tor i e delle Faco l tà 
universi tar ie sopra di essi aff inchè si s tudino 
di evi tar l i . 

Vengo o ra ' a l l ' a l t r a in terrogazione con la 
quale l 'onorevole Zerboglio chiede che sia 
aboli ta la p r ima firma sul modulo che h a n n o 
gli s t uden t i secondo le prescrizioni d*l re-
golamento univers i tar io . Ora quf s t 'obbl igo 
della firma è prescr i t to come un mezzo di 
control lo per assicurarsi d Ila f r equenza al 
corso, ed il controllo dovrebbe servire, an-
ziché a facil i tare, ad evi tare gli inconveirienti 
che l 'onorevole Zerboglio l amen ta e fche in 
rea l tà ta lvol ta sono avvenut i . La necessità 
di esso è innegabile, come si è visto a Ro-
ma con grave danno morale del l ' is t i tuzione 
della libera docenza. Ma il Ministero ri t ie-
ne necessario non di abolire quest 'obbl igo 
bensì di renderlo più s t r e t to ed efficace ; 
e perciò ha pensato di proporre al Consiglio 
superiore di modificare l 'ar t icolo 20 del re-
go lamen to nel modo seguente : « I l modulo 

dovrà essere scri t to, sot to pena di null i tà , 
t u t t o di pugno dello s tuden te , il quale do-
vrà raccogliere pe r sona lmen te sul modulo 
stesso le firme dei singoli professori . Esso sarà 
consegnato al segretario non più t a rd i di 
un mese da l l ' aper tura dei corsi ». 

I l parere del Consiglio superiore è s t a to 
favorevole a ta le proposta e quan to pr ima 
il Ministero adot te rà la modificazione. 

P R E S I D E N T E . L' onorevole Zerboglio 
ha facol tà di dichiarare se sia sodisfat to . 

Z E R B O G L I O . Mi rincresce di essere non 
solo non sodisfat to , ma insodisfat t issimo ; 
poiché è a p p u n t o quello che bisognava evi-
tare , quello che invece il Ministero ha pro-
posto al Consiglio superiore e che il Consi* 
glio superiore pare abbia accet ta to . 

È il pericolo maggiore, quello di fare im-
med ia t amen te controf i rmare dal professore 
il modulo, ed è a p p u n t o contro questo che 
io protesto, in quan to che per ta le contro-
firma si stabilisce un vero sis tema di ac-
cat tonaggio, di mendici tà , da pa r t e dei li-
beri docenti privi del r ispet to di loro stessi. 
Costoro vanno girando per le aule e sot to i 
i por t icat i delle Universi tà , e r ichiedono agli 
s tuden t i di inscriversi ai loro corsi, locchè 
gli s tuden t i nan sanno negare, p rome t t endo 
la immedia ta controf i rma, il controllo.. . pa-
tologico della loro r i f iu ta ta iscrizione. 

Io non potevo avere un insuccesso più 
completo di quello che ho avu to con la mia 
interrogazione, e quindi mi riservo fino da 
ora di fare una nuova interrogazione allor-
ché l 'art icolo annunz ia to disporrà a seconda 
di quello che ha de t to l 'onorevole sottose-
gretar io di S ta to . 

C I U F F E L L I , sottosegretario di Stato per 
l'istruzione pubblica. Chiedo di par lare . 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
C I U F F E L L I , sottosegretario di Stato per 

Vistruz'One pubblica. Una sola parola-, ono-
revole Pres idente . Come ho d e t t o all 'ono-
revole Zerboglio, qui si t r a t t a di control-
lare gli s t uden t i che sono ascr i t t i ai corsi 
liberi. (Interruzione del deputato Zerboglio). 
Un sistema qua lunque di controllo biso-
gna pure stabilirlo ed a ques to mira la 
modificazione del regolamento. Vuol dire che 
po t rà essere comple ta ta con al t re modifica-
zioni che t endano allo stesso scopo. Ma l'o-
norevole Zerboglio in tende che la comple ta 
abolizione di quest 'obbl igo por terebbe alla 
confusione ed alla impossibil i tà di conoscere 
gli s tuden t i che seguono i corsi liberi. 

P R E S I D E N T E . Segue una terza inter-
rogazione dell 'onorevole Zerboglio, ai mini-


